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of personality types and their properties are highlighted. The role of individual cyber-strategies’ 
approaches to the training and education is emphasized. The appropriateness of principle’s usage  
of sustainable development and the relevance of environmental education with a view to the perception 
of acme-person as the national wealth of Ukraine is underlined. 

The system of components of the spiritual world (national psychology, national character, national 
mentality, national ethics and aesthetics, people’s sense of justice) is identified. 
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МОРАЛЬНЕ ВИХОВАННЯ УЧНІВ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ  

В ПРОЦЕСІ РЕАЛІЗАЦІЇ МЕДІАОСВІТИ 
 
У статті з’ясовано інноваційні форми, методи морального виховання дітей молодшого 

шкільного віку відповідно до провідних компонентів медіаосвіти: навчання про медіа, навчання 
через медіа, навчання для медіа. Розглянуто види впливу медійних засобів на формування 
переконань і вподобань дітей у початковій школі та чинники, що підсилюють ефективність 
цього впливу. Наголошено на суспільній потребі в позитивних персонажах.  

Акцентовано увагу на необхідності проведення медіаосвітніх уроків, реалізації форм  
і методів роботи з батьками. Доведено потребу ширшого використання книг, дитячої 
періодики як медійних засобів у навчанні й моральному вихованні в початковій школі. Показано 
доцільність взаємозв’язку розумового, фізичного, естетичного, морального виховання для 
попередження шкідливих впливів медійних засобів на формування дитини молодшого шкільного 
віку.  

Ключові слова: моральне виховання, медіа, медіаосвіта, медіаграмотність, вплив ЗМІ, 
нетикет. 

 
У педагогіці є питання, які зберігають актуальність на всіх етапах розвитку людства. 

Серед них – моральне виховання дітей та молоді. Змінюються підходи, методи, засоби 
формування моральних цінностей, адже виникають нові виклики в контексті суспільних 
змін. На сучасному етапі загрозу становлять прискорені темпи розвитку інформаційних 
технологій, які значно випереджають розроблення й упровадження виховних. Такі 
диспропорції в темпах ґенези техніки й моральності є джерелом суспільної кризи, 
подолати яку можна лише посиленням уваги до питань виховання дітей, передусім учнів 
молодшого шкільного віку: саме в цей період закладаються основи для становлення  
й самореалізації особистості. Актуальність здійснення морального виховання саме  
в початковій школі посилюється у зв’язку з тим, що діти є особливо вразливою 
категорією щодо негативних впливів мас-медіа, значення яких у формуванні 
внутрішнього світу молодших школярів з кожним роком посилюється.  

Недостовірна інформація, розвиток агресії й жорстокості, розпалювання 
міжнаціональної ворожнечі, нівелювання родинних цінностей, гонитва за матеріальними 
благами, що ототожнюються з життєвим успіхом, – ось далеко не повний перелік тих 
загроз, з якими стикаються діти, користуючись медійними засобами. Проте, з іншого 
боку, медіа дають можливість доступу до найновішої науково-технічної й освітньої 
інформації; вони полегшують навчання й працю, забезпечують організацію змістовного 
відпочинку. Отже, слід розвинути медіаграмотність дітей: ознайомити їх із сучасними 
медійними засобами, навчити правильно сприймати медіа і дотримуватися культури 
поведінки в медіа; з їх допомогою творити цінні продукти, реалізовувати життєві цілі, 
шанувати родинні цінності, формувати в собі людяність і милосердя.  
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Питання морального виховання дітей та молоді досліджуються ще з часів 
стародавнього світу і висвітлюються в працях класиків педагогіки (Г. Ващенка, 
Я. А. Коменського, Й.-Г. Песталоцці, С. Русової, В. Сухомлинського, К. Ушинського тощо), 
сучасних учених (І. Беха, Г. Васяновича, О. Вишневського, Н. Волкової, В. Ворожбіт, 
М. Євтуха, М. Красовицького, В. Кременя, К. Плівачук, Е. Помиткіна, О. Савченко, 
М. Стельмаховича, О. Сухомлинської, К. Чорної, П. Щербаня та ін.).  

Вплив ЗМІ на розвиток дитини, зокрема на моральне становлення школярів, 
відображено у творах класика педагогіки В. Сухомлинського, української письменниці 
Л. Костенко, а також у численних працях українських учених, зокрема А. Зайцевої [3], 
О. Компаній [4], В. Лизанчука, О. Невмержицької [8], Д. Попової, Т. Поясок [9], 
В. Скотного, Н. Темех [11], М. Фіцули, Л. Чорної, С. Шандрук, П. Щербаня тощо. Дбаючи 
про збереження споконвічних виховних ідеалів і роздумуючи над цінностями сучасників, 
Л. Костенко з болем пише: «Людської якості тепер вже не треба. Не треба совісті,  
гідності, не треба освіти. Це вже не бренд. Потрібні гроші. Потрібен імідж  
і рейтинг…» [6, c. 156].  

Зазвичай учені вивчають вплив сучасних інформаційних технічних засобів на 
становлення особистості. Нечисленні праці науковців (Н. Благун, Р. Даниляк [1], [2], 
Н. Кіт, Л. Круль тощо) присвячено ролі і значенню книг, підручників та сучасних дитячих 
періодичних видань як важливого засобу морально-етичного виховання школярів  
у процесі медіаосвітньої діяльності. Ці публікації набувають особливої цінності, 
зважаючи на те, що станом на січень 2015 р. за даними Каталогу періодичних видань 
України зареєстровано 140 дитячих журналів, проте зацікавленнями ними з боку 
педагогів, батьків і дітей щороку знижується [1, c. 84]. У цьому контексті актуальними  
є рекомендації українського педагога-класика В. Сухомлинського, який зазначав: «Місія 
вчителя – боротися за дитячі захоплення, тільки в цьому – шлях до ідеального уявлення 
про людську красу. Захоплення книжкою в поєднанні з людяністю всього буття дитини 
має стояти на першому місці, – це осереддя високоморальної поведінки й багатого 
духовного життя дитини» [10, c. 549].  

Наукові розвідки українських учених щодо формування моральності засобами 
візуальних медіа є особливо актуальними на сучасному етапі, оскільки сприяють 
розвитку зацікавлень учнів літературою, пресою, адже дитяча книжка, журнал, газета 
поступово витісняються мобільними телефонами, планшетами, комп’ютерною технікою. 
Тобто медіаосвіта набуває значення в початковій школі.  

Дослідження медіаосвіти та медіаграмотності дітей і молоді прискорено 
розвиваються в останні два десятиріччя. Ці проблеми вивчають в Україні 
О. Волошенюк [7], В. Іванов [7], Т. Іванова, Л. Кульчинська, Г. Онкович, Л. Найдьонова, 
М. Синиця, С. Шумаєва, О. Янишин тощо, у зарубіжних країнах – А. Анджеєвська [13], 
Ю. Беднарек [14], Я. Гайда [15], А. Лепа, Я. Морбітзер, Ф. Рогоу, Б. Семенецький, 
Д. Семенецька, М. Танась, С. Шейбе тощо. Ученими обґрунтовано теоретико-методичні 
засади медіаосвіти: здійснено трактування основних понять; визначено цілі, завдання, 
концепції, функції, напрями, основні чинники ґенези медіаосвіти тощо. Проте проблеми 
морального виховання в процесі її реалізації ще не стали предметом цілісного окремого 
наукового дослідження. Не встановлено форми, методи, засоби й основні напрямки такої 
роботи. Актуальним завданням залишається поширення національно-патріотичних 
цінностей серед учнів молодшого шкільного віку, створення новітніх технологій 
протистояння маніпуляціям, що особливо важливо здійснювати в початковій школі, 
адже діти ще не володіють критичним мисленням.  

Актуальність проблеми зумовила вибір теми статті та визначення її мети – на основі 
аналізу теоретичних аспектів і практики навчання й виховання учнів у початковій школі, 
формування медіаграмотності молодого покоління з’ясувати інноваційні форми, методи 
морального виховання дітей молодшого шкільного віку засобами медіаосвіти.  
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Інтенсивний розвиток медіа в останні два-три десятиріччя є як позитивним, так  
і негативним чинником у вихованні в учнів молодшого шкільного віку моральності  
й духовності. З одного боку, з медіа діти дізнаються про правила поведінки в суспільстві 
на основі прикладів харизматичних героїв мультфільмів, оповідань, казок, з іншого – 
наслідують жорстокість і зухвалість, практицизм і користолюбство тих дійових осіб,  
які не можуть бути зразком чи ідеалом. На небезпеках медіа для молодого покоління, 
зокрема для морального виховання, акцентується увага в Концепції впровадження 
медіаосвіти в Україні, де серед основних загроз визначено «недосконалий захист дитини 
від медіаконтенту, що може шкодити її здоров’ю та розвитку, відсутність механізмів 
ефективної саморегуляції інформаційного ринку, які не допускали б недоброякісної 
медіапродукції, низькоморальних ідеологем та цінностей, інших соціально шкідливих 
інформаційних впливів» [5].  

Сучасні вчені розглядають такі види впливу ЗМІ на дитину: безпосередній, 
кумулятивний, підсвідомий, зовнішній. Під впливом розуміють довготривалий процес, який 
проявляється у важко фіксованих змінах щодо морально-етичних переконань, поглядів, 
оцінок. Безпосередній вплив – це швидке передавання інформації споживачеві,  
її блискавична трансформація й перенесення на емоції та інтелект людини. Такий вплив 
зазвичай здійснюється через фільми й телевізійні програми.  

Кумулятивний вплив стає можливим через нагромадження, посилення ефекту від 
отриманої інформації. Майже непомітний вплив незначної для споживача інформації 
згодом підсилюється, додається до попередніх відомостей із переглянутих телевізійних 
програм. Це спричинює виразні зміни в психіці особистості. Кумулятивний вплив 
здійснюється, зокрема, через циклічні програми подібного змісту. Він є особливо 
ефективним. Окремі серіали можуть позитивно впливати на усунення шкідливих проявів 
поведінки – сприяти подоланню егоцентризму, виховувати доброзичливість  
у ставленні до людей і в цілому прискорювати соціальний розвиток дітей. 

Близьким до кумулятивного є підсвідомий вплив. Він спочатку неусвідомлений. 
Наприклад, глядач, починаючи перегляд певної програми, може спочатку відкинути 
переконання, представлені на екрані, через невідповідність контексту, у якому 
здійснюється показ. Проте через певний час опір минає, оскільки обставини,  
що супроводжували показ, забулися, а переконання головного героя і надалі впливають 
на життєві пріоритети глядача.  

Є ще четвертий вид впливу – зовнішній. Він ґрунтується на прагненні  
до наслідування зразків поведінки, представлених у мас-медіа. Особливо привабливі 
фільми чи телевізійні програми показують те, що подобається людям, що відповідає  
їх сутності, прагненням, а також те, що вони хочуть опанувати й відтворити у своєму 
житті.  

Поступово втрачається значення візуальних та аудіальних (преса, книги, радіо 
тощо) медіа у вихованні учнів. Порівняно з Інтернетом і телебаченням радіо та преса 
діють на дітей слабше. Ефективність впливу визначається через багато взаємопов’язаних 
чинників, а саме: риси споживача (здатність сприймання, темперамент, самооцінка, 
уміння концентрації, рівень запам’ятовування та ін.), місце і час контактів  
із медіапродукцією, різновид джерела інформації, громадська думка тощо.  

Незважаючи на значну роль медіа у вихованні моральних якостей дітей, не можна 
й переоцінювати їх значення: масова комунікація є однією з детермінант, а не головною 
вирішальною причиною в процесі формування вподобань і переконань. Масова 
комунікація може сприяти зміні поглядів, зацікавлень, якщо немає іншого сильного 
втручання або більшість чинників, що діють, впливають на зміну в одному напрямку. 

Слід акцентувати увагу на небезпеках впливу медіа на формування особистості 
школяра, однією з яких є демонстрація насильницьких дій. Такі сцени можуть зумовити 
викривлене сприйняття реальності. Скажімо, глядач може дійти висновку, що подібні дії 
можна чинити в суспільстві, у якому він живе, а отже, є підстави для тривоги  
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й страху, зникнення почуття безпеки. В окремої категорії дітей, які схильні до жорстоких 
дій, під впливом перегляду сцен насильства виникають прагнення до агресивної 
поведінки.  

Є науковці, які приписують сценам агресії, насильства, жорстокості ефект очищення: 
хлопці, що переглянули їх на телебаченні, поводяться менш агресивно,  
ніж хлопці, які таких сцен не бачили. Проте ці висновки не були підтверджені  
в реальному житті. Натомість результати досліджень засвідчують, що діти навчаються  
і виховуються, переглядаючи передачі з екрану. Експериментами з лялькою, до якої 
виявлялося жорстоке ставлення, було доведено, що діти, які побачили агресивні дії, 
пізніше поводилися суворіше зі своїми ляльками. Отже, основними наслідками 
перегляду сцен насильства в розвитку особистості є такі: імітація, що збільшує 
частотність насильницьких дій у реальному житті; агресія – формування особистісних рис 
глядача, схильного до жорсткості; залякування – відчуття страху і зростання тривожних 
станів, які пригнічують розвиток особистості тощо.  

Зв’язок між переглядом насильницьких сцен і формуванням агресивної поведінки особливо 
простежується в дітей молодшого шкільного віку, а в підлітків він посилюється тоді, коли 
насильство поєднується з еротикою. Ця закономірність виявляється також під впливом 
комп’ютерних ігор та ігор на смартфонах чи планшетах, де є прояви жорстокості. 

Учені також виявили зв’язок між рівнем агресивності глядача і його вподобаннями: 
чим вищий рівень агресивності підлітка, тим більше прагнення до перегляду сцен 
жорстокості й насильства на екрані. Часто девіантна поведінка зумовлена психічними 
розладами, які виявляються в невмінні будувати стосунки з оточенням. Агресією, 
насильством такі діти компенсують нестачу відчуття безпеки й визнання в колективі.  

За умов зростання загроз у ЗМІ для дітей посилюється потреба в медіаосвіті  
вже в початковій школі. Зазвичай її розглядають у контексті зменшення ризиків 
негативної дії медіа на процес соціалізації учнів, проте насамперед це практика 
підготовки дитини до ефективної взаємодії з інформаційними засобами, завдяки якій 
збільшуються ресурсні можливості їхнього позитивного розвивального впливу,  
а школяр отримує максимум користі відповідно до своїх потреб [7, c. 280].  

У структурі медіаосвіти виділяють три компоненти: 
– навчання про медіа, що передбачає знання про медіа, їх історію та механізм дії; 
– навчання через медіа завдяки їх умілому використанню в щоденному житті; 
– навчання для медіа: пізнання мови медіа, їх традицій, символів; створення власних 

комунікативних продуктів; здатність правильно поводитися в засобах масової інформації. 
Навчання про медіа передбачає бесіди, розповіді вчителя для батьків та учнів з тем, 

що стосуються медіа. Термін «медіа» (з лат. medium – «той, що знаходиться в середині, 
займає проміжну позицію») в англійській мові трактується як посередник – засіб або 
спосіб комунікації. Медіа – це щось, що є посередником між тим, хто надає інформацію, 
і тим, хто її отримує. Залежно від способу перероблення й подання інформації, впливу 
на споживача (візуально, через звук, через звук та візуально) вирізняють візуальні, аудіальні 
й аудіовізуальні медіа. Візуальні засоби – це книги, підручники, фотографії, преса, плакати, 
збірники праць тощо. Аудіальні – передусім радіо, а також різного роду звукозаписи,  
які дають змогу чути, але не бачити. Проте найбільш популярна група медіа –  
це аудіовізуальні, оскільки передають споживачам інформацію і через звуки, і через 
зображення (телебачення, різного роду анімації, відео тощо). Завдання вчителя полягає 
не тільки в тому, щоб допомогти вибрати батькам і дітям високоякісні медіа, які мають 
пізнавальне й виховне спрямування, а й самим їх використовувати у професійній 
діяльності. Адже згідно з дослідженнями Р. Даниляк 60% опитаних учителів початкових 
класів не використовують дитячу періодику ні на уроках, ні в позаурочній роботі. 
Пояснення були такі: брак навчального часу, відсутність (у сільській місцевості)  
мережі розповсюдження (продажу), необов’язковість такої форми роботи тощо.  
Лише 9 % передплачують дитячу періодику («Барвінок», «Водограй», «Пізнайко», 
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«Професор Крейд»), 31 % – зрідка, інколи купують окремі номери тих чи інших дитячих 
періодичних видань у мережі реалізації, використовують матеріал для підготовки свят 
тощо [2, c. 125]. Таку ситуацію не можна вважати задовільною, що спонукає шукати 
шляхів повернення захоплення передусім книжкою, журналом, а тоді вже – 
удосконалення морального виховання молодших школярів засобами дитячої періодики. 
Тривогу викликає той факт, що казка втратила свою чарівність, принадність, а увага 
зосередилася на технічних пристроях. Отже, завдання вчителя й батьків полягає в тому, 
щоб ознайомити учнів із різноманітністю медіа, повернути любов до книг і журналів.  

Значні виховні можливості виявляє навчання через медіа, що відбувається в процесі 
читання підручників, дитячої преси, перегляду телевізійних передач, роботи  
з комп’ютером. Популярність телевізійних програм серед молодших школярів засвідчує 
значну суспільну потребу в позитивних персонажах – звичайних дітях і дорослих, схожих 
на багатьох із них і їх батьків, але водночас незвичайних завдяки своїм вчинкам, у яких 
виявляється мужність, шляхетність, відвага, доброзичливість, патріотизм, любов  
до ближнього, скромність, безкорисливість, самопожертва для інших тощо. Такі 
персонажі користуються значною популярністю. З ними ототожнюють себе передусім 
молодші діти.  

Часто медійні продукти сприяють формуванню знань і моральних цінностей. 
 В Україні є багато телевізійних передач, які виконують такі функції. На вітчизняних 
телевізійних каналах транслюється понад 300 дитячих розважально-пізнавальних 
програм (інформація станом на 2013 р.). За рубриками вони поділяються на світоглядно-
пізнавальні («Хочу все знати», «Коли мені було шість», «Іванове дитинство»); пізнавально-
змагальні («Конкурс від Пізнайка», «Ой, як цiкаво!», «Пропоную гру»); зорієнтовані на 
вибір майбутньої професії («Капітани власної долі»); про малу батьківщину та рідну 
природу («Місто», «Садиба», «Маленькі шедеври», «Лапи. Вушка. Хвостик»). Чимало 
телевізійних передач (напр., «Пригоди тіточки Сови») виконують декілька функцій: 
прилучають до знань, виховують культуру поведінки, формують навички безпеки 
життєдіяльності [3]. Це ж стосується підручників, дитячої преси для учнів молодшого 
шкільного віку. Однією з ефективних форм медіаосвіти учнів у контексті навчання  
й виховання для медіа є медіаосвітні уроки. У зарубіжній освітньо-виховній практиці 
пропонуються описи уроків з тем розвитку вмінь отримувати інформацію, спілкуватися 
в медійному просторі; пізнання мови медіа; креативного використання медіа; 
дотримання етичних засад і моральних цінностей в медіапрострі; безпеки дитини; 
правових засад, економічних аспектів діяльності медіа (конспекти медіаосвітніх уроків 
для учнів початкової, середньої та старшої школи представлені в мережі 
Інтернет) [12, с. 91-102].  

У контексті здійснення морального виховання особливо важливими є медіаосвітні 
уроки, присвячені темі дотримання етичних засад і моральних цінностей  
у медіапросторі [12, с. 98-102]. Учитель має пояснити дітям, що анонімність не звільняє 
від відповідальності за те, що вони там пишуть і роблять. У дотриманні певних принципів 
допомагає нетикет – сукупність правил поведінки в Інтернеті.  

Під час медіаосвітніх уроків діти навчаються поводитися толерантно й відкрито. 
Об’єднавшись у групи, вони наводять приклади порушення нетикету учасниками мережі 
(обговорюють правила, які користувачі найчастіше порушують). 

У реалізації медіаосвіти в початковій школі, формуванні особистості учня 
молодшого шкільного віку важливого значення набуває взаємозв’язок розумового, 
фізичного, морального й естетичного виховання. Його ефективними формами є реальні 
й віртуальні екскурсії (відеорозповідь про музеї, історичні місця, природу не лише 
України, а й усього світу), походи, проектна діяльність, відвідування картинних галерей, 
лялькового театру тощо.  
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Зберігає актуальність профілактична робота, зокрема профілактичні бесіди. 
Агресію 12-річних підлітків можна попередити, зауваживши схильність до неї  
у 7-8-річних дітей, що захоплюються переглядом насильницьких сцен.  

Ефективною є робота з батьками. Часом вони через нестачу часу на гру з дитиною 
вмикають телевізор і залишають її у світі фікції або насильства, не замислюючись над 
цим. Зайняті роботою, кар’єрою, батьки не задумуються, чи цифрові технічні збагачують 
дітей, чи навпаки – формують нахили, притаманні для збоченців; коли діють позитивно, 
а коли негативно. Родинні свята, праця на присадибних ділянках, туристичні походи, 
упорядкування куточків краси, спільне читання книг, перегляд телевізійних програм  
із наступним їх обговоренням є не тільки формою морального виховання,  
а й профілактичним засобом проти дії негативних чинників медіа, залежності від них.  

Отже, на сучасному етапі актуалізується проблема морального виховання учнів 
молодшого шкільного віку в процесі реалізації медіаосвіти. Її компонентами є навчання 
про медіа, навчання через медіа, навчання для медіа. Основними формами морального 
виховання у процесі медіаосвіти є бесіди, розповіді про дитячі телевізійні програми, 
пресу для дітей, де відображаються моральні ідеали, зразки поведінки; проведення 
медіаосвітніх уроків на теми дотримання етичних засад і моральних цінностей  
в медіапрострі, робота з батьками. Ефективними формами взаємозв’язку морального, 
естетичного й розумового виховання є віртуальні екскурсії, відвідання лялькового театру, 
картинні галереї тощо. У формуванні моральності дітей засобами медіаосвіти вагома 
роль відводиться роботі з батьками. Обстановка родинної любові, проведення 
змістовного дозвілля зі спільним читанням книг, відвідуванням театральних постановок, 
переглядом фільмів з подальшим обговоренням є найкращим профілактичним засобом 
боротьби проти формування низьких моральних якостей, агресивної поведінки, 
споживацького способу життя, виникнення залежності від віртуального світу. 
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Янкович А. И.  

НРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ УЧАЩИХСЯ МЛАДШЕГО ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА  
В ПРОЦЕССЕ РЕАЛИЗАЦИИ МЕДИАОБРАЗОВАНИЯ 

В статье выяснено инновационные формы, методы нравственного воспитания детей 
младшего школьного возраста в соответствии с ведущими компонентами медиаобразования: 
обучение о медиа, обучение через медиа, обучение для медиа. Рассмотрены виды влияния 
медиасредств на формирование убеждений и привязанностей детей в начальной школе, а также 
факторы, усиливающие эффективность воздействия медиа. Отмечено общественную 
потребность в положительных персонажах. 

Акцентировано внимание на медиаобразовательных уроках, формах и методах работы  
с родителями. Доказана необходимость более широкого использования книг, детской периодики 
как медиасредств в обучении и нравственном воспитании в начальной школе. Показана 
целесообразность взаимосвязи умственного, физического, эстетического, нравственного 
воспитания для предупреждения вредных воздействий медиасредств на формирование ребенка 
младшего школьного возраста. 

Ключевые слова: нравственное воспитание, медиа, медиаобразование, медиаграмотность, 
влияние СМИ, нетикет. 

 
Yankovych O. I.  

MORAL EDUCATION OF PRIMARY SCHOOL AGE PUPILS  
IN THE IMPLEMENTATION OF MEDIA EDUCATION 

Innovative forms and methods of moral education of primary school age children according  
to key components of media education (learning the media, learning through the media, learning  
for the media) have been cleared up in the article. 

Kinds of impact of media means on the formation of children’s convictions and preferences 
 in primary school as well as factors that increase the efficiency of that influence have been studied.  
The dangers of media products for education of primary school age pupils’ morality, the consequences  
of watching violence on personality’s development have been shown. There have been emphasized  
the social need for positive characters. 

The attention has been focused on the necessity of media educational lessons on ethical principles 
and moral values keeping in the media space; implementation of forms and methods of work with parents 
as to forming children’s media literacy. The role of preventive work, including preventive conversations 
with children, has been indicated. The necessity of wider use of books, children’s periodicals as media 
means in learning and moral education in primary school has been proved. The expediency  
of the interconnection between mental, physical, aesthetic, moral education to prevent the harmful effects 
of media means on forming the primary school age child has been shown. 

Key words: moral education, media, media education, media literacy, media influence, netiquette.  
 


